NiVEL 5 — FASE 1 — ENSINO MEDIO E TECNICO

GABARITO
FINAL

INSTRUGOES AOS PROFESSORES

Caro(a) Professor(a):

e Esta prova contém 13 paginas e 20 questoes;

e Duracao da prova: 4 horas;

e N3o € permitido o uso de calculadoras;

e Nao € permitido a consulta a qualquer tipo de material;
e A prova deve ser realizada individualmente.

e Oriente os alunos se as respostas das questdes devem ser marcadas na prova ou na Folha
de Respostas
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~ Existem diversas iniciativas para criacdo de robds autbnomos para mapeamento
01V SR N0l | de regiGes. Considere o prototipo do robd ao ladg, criade ===p uma iniciativa para

teste de um algoritmo de L‘"—ﬁpwh-ﬂ”‘&PoNTOS) :

. . . - 1
Fonte: https://www.robopatos.cafe/post/tcc-sisignaa e == X QUEST AO
m%C3%B3vel i ORRECAO R0: A
Imagine que esse robd encd ¢ SOLUCAO
monitorando uma area de 2y 30: { pontos
) - - ta: 8 P
MCU de raio R =5 cm no seF‘ Poﬁ;ﬁou a alternativé c.orfe a ada, Mais de uma
escalar v = 10w cm/s. Dado o1 ° Marcou uma alternativa eﬂnati,v a: 0 pontos.
determne a funcéo horaria do % ‘ |ternativa ov penhuma a\tel;ao' 0 ou 8 pontos
@B(1) =3 + (2t |\ qtas possivels para 582 AU
b) O(t) = 5 + (M)t 1 Notas POSS .
c) B(t) = 3 + (5m)t \ ===
d) B(t) =5 + (2m)t (o Lk
e) B(t) = (2m)t

~ O robd aspirador de pé € o companheiro ideal para a limpeza dos pisos e
Q1YY PO W2 o icirinhas do dia a dia, mas ndo & — | T

indicado para faxinas pesadas. I§_I§_s_ TOS)
funcionam bem para ambiente_s_Qg.pisn-ﬁ-":"_UESTAO2 (2 PON 1
taco, laminados ou cimento em\ CORRECAO %LUCAO’ B

Baixinhos e redondos, em sua n‘| 5
entrar debaixo de camas e mé|| Pontuagao:
com rodas grandes e maiory , pjarcou @
movimentam bem sobre carpete{ . Marcou uma al

do morador é retirar pequenos oy

"enroscos" do chao para que ele Lo
Fonte: https://www.techtudo.com.br/noticias/2022/01/aspi‘ NotaS possl\/els p

alternativa co da, mais de uma
1 erraQd,
ternativa

xq: 0
ara €sS2 questao:

—

1
Um robd aspirador de pé percorrd, _ - «ams@ncia de 360 metros em uma casa para completar a
limpeza e voltar a base. Se o dono da casa precisa que o robé finalize a limpeza e retorne a base
em 3 minutos, qual € a velocidade que ele deve programar o rob6?

a) 1m/s @ 2m/s c) 3m/s d) 5m/s e) 12m/s

_ Robot Revenge
(@]8) Sy p:\0 %] “The yearis 2053. Robots are a part of everyday life —.fhav-==="Wer-trains, serve
in holographic-restaurants_ g_n;l_eyemg._——io 36 PONTOS) ‘ are so realistic
that it can be hard to know whethq-"'C'BRRE(;AO QUEST! o:B l‘;ome cases the
only clue is the small light that cai SOLUCAQD: ¢+ In fact, robots
are becoming increasingly infuriat" a: 6 PONTOS: their revenge

a0: .
on humans. They want to teach huf Pontuas a alternativé corret ais de uma d to be grateful

I, rcou : a, M
for all the wonderful opportunities t‘ o« Ma |ternativa errad .. Y.
- https: uma 2 . O pontos.
Fonte: https://www.oldburyschool.org.uk/wp-content/uploady o MafCOU .

According to the text, in which levell alternatiVv

] H , o a e

a) ﬁle;t]hc?llé%z they haven't been ||‘ Notas possiveis Pat L

They will be very realistic, to) if

robot and a person. ="

c) There was no evolution, since there was not enough investment yet to improve this type of
technology.

d) It will be easy to distinguish that it's a robot, since its entire appearance is reflected in any

machine.

e) Although very realistic, they don’t have a place in society, which makes them peacemakers.

Isome human

———l

___—




A text-reading robot with heart
OIU]SFP-XoX:! “Now, researchers at the University of Tsukuba have built a handheld robot they
called OMQY, which was equipped with a movab]g_wamb*--;tuat

ed by mechanical components inside |ts bodLBushaﬂ' - 045 PONTOS) \9 robot could express
simulated emotions. The robet===" RRECAO QUESTA C ressages. A text with
unwelcome or frustrating ney €9 OLUGAO: ! to not get upset, or
even sympathy for the user.\ {0S. m the lack of social
feedback redirect focus from‘ Porﬁlaiao i is de uma \

content of the message | * M e ]

Fumihide Tanaka says. Th o Marcou U@ @ pativa: O pontos- 1
designed so that it can suppr‘ alternatlV .
other negative mterpersonal Notas possivels para ©
thoughts of revenge, and mste,

Fonte: https://www.eurekalert.org/news-releases/945§

According to the text above, wHdT the Tobot OMOY is
capable to do:
a) Computer systems programming.
Assist in the production of text messages.
Mediating text messages, performing emotions.
d) Teach people about how to simulate emotions.
e) Improve positive feelings.

~ Robdética e inclusao: laboratério da Marinha oferece aulas a criangas com
QUESTAO 5 deficiéncia

Mexer com robds apenas com o movimento da cabecga. Para criangas e
adolescentes, o sonho se transformou em agao. O brilho nos olhos de quem esta em cadeira de
rodas. Numa instalagcdo militar da Marinha, no Guara, cercado por robés, simples sonhos como
acender uma luz ou digitar no computador se tornam realidade para criangas sem movimentos das
maos. A robdtica ganha vida especial.
O local é o Centro Comunitario Cisne Branco, no Guara, onde serdo oferecidas aulas gratuitas de
robotica, programacéo, eletrbnica, mecanica e diversos outros ramos da Tecnologia da Informacgao
para criangas e adolescentes da regido, com o objetivo de incluir também alunos com deficiéncias
motoras. A iniciativa é do Programa Include do instituto Campus Party em parceria com a Marinha
e diversas instituicbes voltadas para o desenvolvimento tecnolégico e aumento do acesso a
tecnologia, como a ONG “Programando o Futuro” e o Instituto HandsFree. Participaram também do
projeto a Sociedade Amigos da Marinha e as Voluntarias Cisne Branco. _
O objetivo do mdédulo é propiciar aulas voltadas a mclusao tec_rlo_loqj.c.a.na 0S) ‘lafastada
dos grandes centros ou em areas de vulnerabjlidade-e= —;JESTAO 53 PONT »10a 18

ua a\tematwa corr
rnativa

Don’t be angry
so much!

p—
——

anos da rede publica do Guara. “E uma CORRECAO QLUCAO‘ B } tornem
multlpllcadoras desse conhecimento parq o F tarefas
na area”, afirma Valquiria Teodora, mael Pontuagao: |ternativa correta: 3 pontos. - “mtérias
€ i (]

glinhipsBllzger:(igenotlmas uniceub.br/defesa/robotica/ ‘I e Matcen o a a\ternatwa errada, mais o
A robética pode contribuir para o ensino di « Marcou U huma alternafiva: 0 po o lando o
texto acima, assinale a alternativa que apr‘| alternativa Ot ne ssa questao 0 ou 3 ponto ||

a) A utilizagdo de robés possibilita tot!| Notas posswels para © _____;:éo de

atividades, acabando com a necessj =TT

@ A robética tem um papel fundamental _ _ —pe acd00as | barreiras fisicas e cognitivas dessas
pessoas, permitindo que elas possam realizar atividades que ndo conseguiriam sem 0 uso
da tecnologia.

c) O desenvolvimento de tecnologias facilitadoras € importante, porém agrava ainda mais a
desigualdade tecnologica existente em criangas sem deficiéncia.

d) As iniciativas de desenvolvimento tecnoldgico podem ser aplicadas em qualquer instituicao,
mesmo com pouco investimento.

e) O uso de tecnologias para aumentar a acessibilidade deve ser substituido pela contratacao
de mais profissionais capacitados para lidar com pessoas com deficiéncias.




Fonte: https://www.kuka.com/

Robés podem ser utilizados para automatlzar 0S_m===="1 2

eI J V0N cortes a laser, realizando_garas-+== =0 PONTOS) L
analise de estw+=="" QUESTAO Y
[k

AO
uma fabrica de cortes de mafy CORREC SOLUCAO C
a programagao de um dos se ota: 7 pONos:

0.
funcao de cortar objetos hexag Poﬁaqau a alternativa corr Ja, mais de uma
e Marco errada, M
rob6 cortar objetos no formato § yma alternativa 0 ponos.

utilizacdo de matematica, espa o Marcot
da trigonometria. Um dos parar]  ,termnativ

ematw a.

t
phuma al os. | .
a ou ne «t30: 0 ou 7 pont Inferéncia.

No primeiro teste foi realizado Ul ias posswels para essa e laca quadrada
com um lado de 0,5 metros. Qug __.,-wcma‘rTCon&dere (m=3,14).

a) 1310 cm? L L d) 1198 cm?

b) 1115 cm? e) 1266 cm?

@ 1244 cm?

Robots are everywhere — improving how they communicate with people
could advance human-robot collaboration
“As robots are increasingly working hand in hand with people, the ethical questions

QUESTAO 7

and challenges they pose cannot be ignored. Concerns surroundlrlg_ privacy, bias and
discrimination, security risks and robot morality need to b_e.saw-"'"'(')'s') }d in order to create
a more comfortable, safer and trus’ga/_orihw““" i UESTAO 76 PONT ItIStS and engineers
studying the “dark side” of hun\ C()RRECAO QLUC A0: A |dent|fy and prevent
negative outcomes.” &

Fonte: https://theconversation.com/robots-are-every

5 pontOS ‘|Iaborat|on 197065

Select the alternative that suitsl PO« alternativa correta: de uma y
@Warn about factors that § Mareod auma alternativa errada, m"(‘)lspomos ||3rderto guarantee
arcou va.
b) %:(epalltaelr: St?](;l: ngggt’;ssoacill':‘ ) Nitermatwa ou nenhuma a\tertnzﬂo ou 5 ponto “revents negative
a sa ques a
outcomes. 1 Notas posswels para &8 __;
c) Reassure the population y _____..mmes“as tis ImpOSSIb|e for a robot

to act with bad behavior. | _ __ o ====

d) Clarify that there are no risks of failure in a robot, because they have been properly
programmed and tested.

e) Emphasize that it is not necessary to include technologies like these in our environment, as
human beings are just as self-sufficient and productive.

~ O recorde humano de tempo para resolugao do
QUESTAO 8 cubo magico € de 4,59 segundos; enquanto i isso,
uma maquina fez o mesmo_ em.—'\n(s PoNTOS)

-

segundos. T =~ T vQTAO 8
A maquina foi criada CORRECAOS%“JJ%S(;AO:D
Carlo e pelo estudantey

que seu objetivo era i pontuacio:
robd criado pela fabria , warcou @ al
decidiram usar os motor‘\ . Marcou uma
motores de passo em|

. 0 ou 5 pontos- \ de “acelerar de forma
) a

incrivelmente rapida’, cq Notas possivels Para ess B um quarto de volta do
cubo. O robd vé o cubo U ____-ee-.wva‘ré'de deteccgao de cores faz
a descrigao inicial do obj{ __...u-aererr‘ﬁlna 0s movimentos para resolver o cubo. Essa

informacdo é transferida Fara oS controladores do motor. Tudo isso leva apenas 45 milissegundos.
Fonte: https://tecnoblog.net/noticias/2018/03/09/robo-recorde-cubo-magico/

A partir do texto, assinale a alternativa que corresponde ao percentual de diferenca entre o tempo
de resolucédo do cubo magico pelo robé em relacdo ao ser humano:
a) 8,2% b) 12% c) 42,1% @ 91,7% e) 109%




Alphabet, empresa
QUESTAO 9 controladora do  Google,
apresentou o Projeto Mineral

para ajudar os agricultores a aumentar a
produtividade das lavouras. Trata-se de um rob
movido a energia solar capaz de inspecionar
safras agricolas com o uso de analise de dados
e inteligéncia artificial. A iniciativa visa aumentar |
a eficiéncia da agricultura e da producdo de

alimentos usando tecnologias _ gue- -i=o- _;J;L‘ST AO9(3 PONTOS) |agens de satélite.
De acordo com a empresa, & C()RREC A0OQ ‘1ta tamanho do fruto
e area foliar sao mtegrado{ |o|o para “ajudar os

produtores a entender e A yrespondem a seus
ambientes”. Segundo a AIp S NU ‘ | lto da plantagéo no

-
—————_— ‘

campo, os produtores podenl |Imente em vez de
campos inteiros, reduzindo o

Fonte: https://www.portalsolar.com. br/not|C|as/tecn(| \o agronegocio

S.
ecebem 3 ponto 3

g alunos T
Todos © P 1 - ) ‘meio ambiente, é correto

Considerando o uso da l’ObOtI‘
afirmar que: | e
a) O uso de maquinas agrlcolas desacelera o processo de compactacéo do solo, reduzindo o
risco de eroséo.
b) A agricultura, enquanto uma atividade estritamente econémica, visa garantir a segurancga
alimentar e a erradicagao da fome e, portanto, seu impacto pode ser relevado.
c) A utilizagédo da tecnologia, aliada a praticas sustentaveis, pode resultar em um caminho para
a harmonia entre a produtividade agricola e a longevidade do meio ambiente, com redugao
dos danos causados.
d) O uso de novas tecnologias pode acelerar o processo de produgao agricola sem aumentar
o impacto a natureza.
e) O processo agricola nao necessita de novos avangos tecnolégicos, visto que o ser humano
ja atingiu um indice satisfatério de produtividade e o meio ambiente é capaz de se recuperar
dos danos sofridos.

~ Um estudo realizado pelo Instituto de
QUESTAO 10 Pesquisa Econémica Aplicada (Ipea)
em 2019 apresentou uma estimativa

de quais profissées podem desaparecer do mercado
de trabalho, levando em consideragao os avancgos da
tecnologia. Segundo a pesquisa “Na era das
maquinas, o emprego é de quem? Estimagdo da probabilidade de automac&o de ocupagdes no
Brasil”, cerca de 35 milhdes de trabalhadores serdo substituidos por mag_um_as no Brasil até o ano
de 2050 o que forgara estes profissionais a mudar de_prq,flsw—"-"""' mbem abrira novas

—___—_—

portas, criando vagas nas areas relacinee—=" UEST 2010 2 PONTOS)

As areas com menor risco dd CORRECAO QOLUCAO‘ C envolvem cuidado
humano, empatia, Iegislagéo,‘ > '{ob()s geralmente
substituem os seres humanoq Pontuagao: va correta: 2 pontos- ue exigem maior
desempenho de raciocinio, cria , pMarcou @ a\te‘“?:‘manva orrada, Mais de uma \Jiria substituir as

1 C . 0S.
IE)O?SShg)?/?WWW uninter.com/noticias/robos-versus-h; ® Malcou uma nenhuma a\tematwa. 0 pO'ﬂ;tos‘ ]
De acordo com a leitura do texty  alternativa O\lpara essa questao: 0 ou 2 PO }/éveis de serem

ocupadas por maquinas com seg Notas possivels
a) Atendente telefénico e mé
@ Engenheiro civil e operadd, _ — wrenarkefing

——————l‘

Psicologo e fisioterapeuta
Contador e atendente de caixa
e) Gerente de almoxarifado e cobrador de transporte coletivo




O]V VX0 R K| para vigiar as ruinas arqueologicas de Pompeia, cidade

V3 WX Xk W] 1aboratsrio britanico de robés da Bristol desenvolveram o

Um cachorro-robé chamado Spot esta sendo utilizado

devastada pela erupg¢ao do vulcdo Vesuvio, em 79 d.C.
A engenhoca identifica falhas de seguranca e também é capaz de
mergulhar no subsolo a procura de tuneis cavados por ladrdes de
reliquias, de acordo com o site do jornal britanico The Guardian. O cao
ciborgue € uma das novas tecnologias usadas pelo Pargue_ Areuue= -

-'—'—"i

de Pompeia em um amplo projetq_de-aesss=== UESTAO 116 PONTOS) ]

para conservar o local. A inicial CoRREC AO QoLUCAO D ijcionar o sitio em
uma lista de patriménios mundi S b melhorada.

O rob6, que se move em vanos‘| Pontuagao: nativa correta: pontos. esenvolvido pela

. a y. , .
errada, Mats de um \ltorar os tuneis
ernativa: 0 pontos- 12012, quando a

empresa norte-americana Bostq Marcouaa\ter e
escavados por invasores de tuml“ . Marcou uma alterna

L . e 1t
policia italiana intensificou a repra alternativa ou nenhuma & 01 0 0u 3 pontos. “
Fonte: https://revistagalileu.globo. com/Clenma/ArqueoIog‘ Notas posSiVe‘S para essa q\le })o html
Ao longo do tempo, o ser humanoi NO& — ——ao & MIportancia do uso
da robdtica na manutencéo desse‘ _ o m—svoeddUe, “assinale a alternativa correta.

a) O uso de robds na conservag'aﬁ'c'!os parques arqueoldgicos € importante apenas para
incentivar o turismo e promover a economia local.

b) Na atualidade, o legado deixado pelas civilizagbes ao redor do mundo é pouco
significativo, visto que a preocupacédo com o futuro é mais importante.

c) O uso de ferramentas tecnoldgicas apresenta baixo custo e é essencial para conservar a
historia e a cultura do ser humano.
O monitoramento de locais arqueolégicos por robds permite detectar sinais de
deterioracao e, dessa forma, garantir que os registros do passado sejam preservados para
as geracgdes futuras.

e) Ao longo do tempo, o ser humano pesquisou e documentou a histéria e cultura deixada
pelos antepassados, suficientemente, para que n&o necessite investir em tecnologias para
manutengao dos parques arqueoldgicos.

Parece ficgao cientifica, mas ndo é. Pesquisadores do k’\. e

Ecobot Ill, o primeiro robé capaz de se alimentar de §N,
biomassa. O robd utiliza 48 células de combustlvel mlcroblojm__m—-
quebram o alimento e extraem os eletrons_do.nm O 12 6 PONTOS) et
alimentam os circuitos de ge===720 10 QUESTA A

alimenta de restos de ali COR SOLUCAO:
alimentos s&o excretados a

joga fora os residuos. O roh Pontuagao: nativa correta: 6

a alter —
apenas 1% do alimento mgen\ Marcou ada, ) grande avango em

tiva e1r
alterna Giva: 0 pontos-

u uma

tecnologia verde, e seus criad Marco terna’ oderao aproveitar
melhor %s alimentos || ’ alternativa oU nenhuma al «tio: 0 0u 6 pontos- f g
Fonte: https://ciclovivo.com.br/inovacao/tecnologia/ry SSiVe.‘S pafa essa Q\le ‘
A respeito da utilizagdo de ena Notas po ___.mnn-ag;b‘es abaixo:
|. a queima de residuos o\ ____._..m—emré bufras fontes de energia, por nao emitir
poluentes. b=

Il. € uma fonte de energia renovavel, visto que pode ser restaurada naturalmente por meio de
processos bioldgicos.

lll. € uma fonte de alta eficiéncia energética, sendo amplamente utilizada em setores da
industria para geracéo de energia.

IV. por ser um recurso encontrado com facilidade na natureza, sua produgdo em grande escala
€ sempre sustentavel.

Assingle a alternativa que corresponde a(s) afirmacao(des) correta(s).
@ Il c) lell e) \Y
b) I, IlelV d) Il eIV




Uma equipe de cientistas da Universidade
eIV VYO K] de Michigan, nos EUA, criou “baterias
biomdérficas”, que permitem aos robés

armazenar energia, assim como os humanos e as reservas
de gordura espalhadas por seus corpos. A ideia é realmente
imitar as fontes de energia distribuidas no corpo dos seres
vivos, aumentando a capacidade da bateria das maquinas.
Além disso, essas baterias biomdérficas podem conter muito
mais energia do que a tradicional de ion de litio

convencional. J—— ]
“‘Estimamos que os robds poderiam ter 72 vezes mals _GapAnicle st—= e 34 PONTOS) ores
UESTAO 1 g
fossem substituidos por baterias de zinco, e~ RECAO Q 10: E ‘tIO :
destacou Minggiang Wang, autor de um arl| S |nce
Robotics. A bateria transfere ions de hidroxiq 50" 4 pontos. \ma
membrana especial revestida com “nano Po l\t/}lariou a alternativa correta: di mais de uma g3o
encontrados em coletes a prova de bala Kevlay * a alternativa errase tos. “als

m
Marcou W
a ou nenhuma

[0)
alternativa: 0P na

ecoldgicas que as atuais, feitas de ion de litio! ®
. ) stio: 0 ou 4 pontos. |‘aS

alta capacidade por cerca de 100 ciclos de can alternativ

relativamente barato, como também poderiam § ! Notas pOSS‘Ve‘
Fonte: https://olhardigital.com.br/2020/08/20/noticias/robos-podem-armazenar- en‘

Zn + 20H- "Zn(OH)2 + 2e-

Essa é a reagdo quimica da bateria biomorfica. Considerando as afirmagdes a seguir, assinale a
alternativa que possui as afirmagdes corretas:
l. O zinco (Zn) é o agente redutor, uma vez que perde elétrons e é oxidado.
Il. Os ions hidroxido (OH-) sdo os agentes oxidantes, pois perdem elétrons e sofrem
aumento.
[I. O produto de oxidacao é o Zn(OH)2 e o produto de redugao sao os elétrons (2e-).
IV. A membrana especial revestida com “nanofibra de aramida” une o eletrodo de zinco (Zn)
ao ar, impedindo a movimentagao dos ions de hidréxido (OH-).

a) lell
b) lllelV.
c) llelll.
d) I, lelV.

@Ielll.

Os atuadores sao dispositivos responsaveis por produzw moyjmanie=iles utilizam

e[V 3O R ! fluidos (Exemplo: dleo e ar) ou _eletricidada-aee=="" 4?0NTOS) hlca esses
dispositivos sao clas:?-fw-"""'REC X0 QUESTAO 14( |I|zam ,que

sdo eles: atuador hidraulico ,que requgy  COR OLUCAO"D jeraimente

utiliza-se 6leo); atuador pneumatico § o A HoNtos. |mecénica
e o atuador elétrico , que utiliza-se dj Pontuas™ 'aa\terna‘uva correta: 4 P Jis de uma ‘ Entre os
atuadores elétricos pode-se citar o mot} o Marcot Jlernativa errada, 1o vomotor.

fiva: 0 pontos-
Tnica

. ou 4 pontos-y

1 .
~Jracteriza

Fonte: https://www.nepin.com.br/blog/solucoes-industriais/atuadore: Marcou uma
servem/#:~:text=Atuadores%20s%C3%A30%20dispositivos%20res e

i a\tema‘ﬂV
Sobre o funcionamento dos atuadores| Notas possiveis P
melhor o funcionamento basico do (os) q ==
a) o servomotor € um motor de alta r\__,,.,-\,-urmTorque
b) o motor de passo possui limitagao de giro de 180 graus
c) o motor de corrente continua apresenta alto torque em atividades de baixa rotagao
@ o servomotor tem limitagdo de giro de 180 graus , mas pode apresentar versdes de 360
graus de giro
e) o motor de passo apresenta um circuito de controle de posigao em sua estrutura

ara €ssa




O semaforo € um dispositivo
10 3P XO K] de controle e seguranca tanto
de veiculos como de
pedestres. Devido a sua caracteristica de

intervir no direito de passagem para os - -
diferentes movimentos de velcu _os_ou-"’__ A0 15 (7 PONTOS)
pedestres, em mtersegoer ORRECAOQ ESTAO £
ao longo das vias, o st SOLUGAD:
rofunda influéncia sobre
IE)onte: http://www.detran.pi.gov.br/sinalizaca‘ Pon tua(}ao aa\tematwa correta 7 pOﬂtOSS " e
1 ¢ Marcou ada, mat
fiva eIt
Para tratar da |mportanC|‘| o Marcou uma a\;ﬁma alternativa: 0 pontos

transito de forma ludica, |

uma oficina de programacy
utilizando os recursos do Al
das opg¢des abaixo € uma q
acordo com o funcionamentd™de um semaforo?

alternativa ot n
Notas possivels para

#define vermelho 13
#define amarelo 12
#define verde 8

void setup () {

pinMode (vermelho, OUTPUT) ;
pinMode (amarelo, OUTPUT) ;
pinMode (verde, OUTPUT) ;

}

void loop () {

digitalWrite (verde, HIGH) ;
delay (3000) ;

digitalWrite (verde, LOW) ;
digitalWrite (amarelo, HIGH) ;
delay (3000) ;

digitalWrite (amarelo, LOW) ;
digitalWrite (vermelho, HIGH) ;
delay (3000) ;

digitalWrite (vermelho, LOW) ;

int vermelho
int amarelo
int verde

=1
12;

8/
void setup () {

pinMode (vermelho, OUTPUT) ;

b pinMode (amarelo, OUTPUT) ;
) pinMode (verde, OUTPUT) ;
}

void loop () {

digitalWrite (verde,HIGH) ;
delay (3000) ;

digitalWrite (verde, LOW)
digitalWrite (amarelo, HIGH) ;
delay (3000) ;

digitalWrite (amarelo, LOW) ;
digitalWrite (vermelho, HIGH)
delay (3000) ;

digitalWrite (vermelho, LOW) ;

enhuma das anteriores

8

essa quest

d)

30: 0 ou 7 pontos:

o TOM O cwcwto da imagem, qual

=TS UE cod'go para o circuito apresentado funcionar de

#define vermelho 13
#define amarelo 12
#define verde 8

void setup () {

pinMode (vermelho, INPUT);
pinMode (amarelo, INPUT) ;
pinMode (verde, INPUT) ;

}

void loop () {

digitalWrite (verde, HIGH) ;
delay (3000) ;

digitalWrite (verde, LOW) ;
digitalWrite (amarelo, HIGH) ;
delay (3000) ;

digitalWrite (amarelo, LOW) ;
digitalWrite (vermelho, HIGH) ;
delay (3000) ;

digitalWrite (vermelho, LOW) ;

#define vermelho 13
#define amarelo 12
#define verde 8

void setup () {

pinMode (vermelho, INPUT) ;
pinMode (amarelo, INPUT) ;
pinMode (verde, INPUT) ;

}

void loop () {

digitalWrite (verde, HIGH) ;
delay (3000) ;

digitalWrite (verde, LOW) ;
digitalWrite (amarelo, HIGH) ;
delay (3000) ;

digitalWrite (amarelo, LOW) ;
digitalWrite (vermelho, HIGH) ;
delay (3000) ;

digitalWrite (vermelho, LOW) ;




Considere o circuito e o codigo mostrados abaixo e analise as afirmativas:

QUESTAO 16

#define azul 8
#define vermelho 13

void setup() {

pinMode (13, OUTPUT) ;
pinMode (8, OUTPUT) ;

Serial .begin (9600) ;
Serial.println("Estado inicial led azul: " + String(digitalRead(8)));
Serial.println("Estado inicial led vermelho: " + String(digitalRead(13)));

for (int i = 0; i <= 7; i++) {
digitalWrite (13, 'digitalRead(13))
digitalWrite (8, !'digitalRead(13));
delay (1000) ;

} - ——‘——__—|

Serial.println("Estado final led azul: "_+ Stxd et == ONTOS) 1;
Serial.println("Estado final Jad- —_C—}:-O_QUESTAO 160P ‘|13) )
} 1 CORRE AOQ: D 1
void loop () {} ' SOLUGA !
| 30: c ntos.
| Pontuaca® a alternativa correta: 9 PO ais de uma ||
inici } o Marcod pativa errada, ™ bovwswwwwna
l. O estado inicial do LED a1 rcou uma alter Gva: O pontos:  EESEsETeLe
mostrado no monitor seria‘ ¢ Nia ativa ou nenhuma a\ter{la ) (-)u 9 pontos. t cecverves
(desligado) 1 altem . egsa questao: {seecssnsa
. jveis para NXRERBAS
[I.  Quando um LED liga, o ou|| Notas posst _ __.....1-=.-:"'_'.‘. ————
lll. O LED azul acende 4 vezel e Ve veoJesovfecvonrsvvenne,

IV. O estado final do LED vern!mmmé
aparecera no monitor Serial é 1

V. O Estado inicial do LED vermelho que é
mostrado do Serial é zero (desligado )

VI. O azul e o vermelho ficam ligados ao
mesmo tempo

VIl. O estado final do led azul que
aparecera no monitor serial € um
VIIl. O estado final dos leds é igual a zero

Assinale a alternativa que indica as afirmativas

corretas:
a) LILlVieV
b) I1,V,VI E VI
1,1V, Ve VIl
ILHLV e VII
e) LIILVIe VI




~ O micro:bit da BBC é um computador de bolso que
@]V JPNO R V4 mostra como o software e o hardware funcionam juntos.
Possui uma matriz de LED, botdes, sensores e muitos

recursos de entrada/saida que, quando programados, permitem que ele
interaja com vocé e seu mundo.Ele ajuda_vogcé a-ae=é="" b 0s

computadores funciona_r_n_Quand-—a"J'gs’T 20173 PONTOS) L o

tela de seu telefoni’ ~_ cQRRECAO LUCAO: C \das
permitem que of SO tao
acontecendo no mi 30: - 3 pontos

¢ Pontuaca tiva correta: P

isso e fazer algo q | jarcou a alternatl da.

alternativa ©f

como uma tela ou ft .
q alternattV

Fonte: https://microbit.org/get-star‘ ® .
De acordo com oy  galternatl

representa a figura| Notas possiveis para
micro:bit? 1

Marcou uma
va ou nenhum o
essa questal:

executar
plotar x coluna v y °

alterar coluna ¥ por °

a)
repetir ° vezes
executar
plotar x coluna ¥ y e
alterar coluna ¥ por 0
b)

repetir ° vezes

executar
plotar x columa v y o

alterar coluna ¥ por c

d)
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Em uma competi¢cdo de corrida humanoides, foram reunidos 7 robds. Os robds
deveriam percorrer, em linha reta, 40 metros. No quadro 1 s&o listados os valores
gastos, em minutos, por cada robd para finalizar o desafio proposto. Ja o quadro 2
apresenta uma classificagao da variabilidade de tempo, com base no valor do desvio padrao.

QUESTAO 18

Quadro 1: Quadro 2:
Robd 1 | Robd 2 | Robé 3 | Robé 4 | Robé 5 | Robb 6 | Robé 7 I_ ____l_)l-e.a—a-—_“ de | Desvio padrio
=T TOS) do tempo (min)
Tempo 51 52 46 | bgme=—" _A QUESTAO 185 PON ||
(minutos) |! C()RREC SOLUCAO.' B ||lte O0<o=s2
1 1
| 30 ) i . ontos.
‘| Por;t/‘;agci)u q alternativé correta: Sdp mais de uma ‘| 2<0<4
® ar . errada, i
. e rnaﬂ\/a ) )
A variabilidade de tempo, a p} « Marcou uma a\teh ma alternativa: 0 pontos ] 4<0<6
quadro, pode ser classificada § icrnativa oY nenhtt Jestao: 0 0u S pontos. s
a) Extremamente baixa Notas possiveis para essa q _! <
Baixa ‘| _____———E)(fré'rﬁ'aﬁente o>8
Moderada i _______._._.___ alta
d) Alta ="

e) Extremamente alta

~ O sensor é um dispositivo que detecta determinados estimulos e desencadeia
QUESTAO 19 reagdes especificas a partir disso. O que diferencia um do outro é justamente o
tipo de estimulo que eles respondem, que pode variar entre calor, luz, movimentos,
pressao etc. No dia a dia, podemos vivenciar situagdes que utilizem sensores na execugao de
tarefas como: abertura automatica de porta , fechadura que abre com impressao digital ,torneiras
com abertura automatica , estacionar um carro, ligar e desligar a luz do poste, etc.

Fonte: https://blog.positivocasainteligente.com.br/sensores-o-que-e-como-funciona/

De acordo com as afirmativas a seguir, responda ao que se pede:

1. As impressoras 3D utilizam sensores de fim de curso para identificar o inicio dos eixos de
movimentagao.

2. O sensor ultrassdnico pode ser usado para medi_r 0 njvelre-==y de reservatorios
3. Os postes de iluminacgao utili_z_gm-_s.e.da.---——-; G PONTOS) bar e desligar sua

~ p— R A 1
lampada - 20 QUESTAO ]
i CORREC 0:D 1
0 bR pae el soLveh oo
. Sensores p - . 4 ontos. utomatico das luzes
6. Os sensores sdol POntUacto: nativa correta: 4 ponto> uma leja possivel eles
interagirem com § ¢ Mar®t e tva errada, mais de 1
ernatl ’

. ) a alt . . () pontos.
7. O sensor de efeitd o Marcot U7 alternativa: 0p
\ |ternativa o4 nenhuma 500 0 ou 4 pontos:
L B is para essa questao:
De acordo com a anallsel| Notas possiveis P
responda: 1

-—
\ ————‘——___
e

a) Apenas as afirmativas 1,3 e 4 estao corretas
b) Todas as alternativas estao corretas

c). O LDR utiliza-se da intensidade sonora como estimulo para o seu funcionamento
As alternativas 5 ou 6 estao corretas

e) Identificar objetos préximos so6 é possivel utilizando o sensor ultrassénico

1
‘ie portas e janelas
1

1
_ _Jento dos sensores,
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As maquinas CNC a laser sdo equipamentos
avangados que utilizam a tecnologia do laser
para realizar cortes precisos e gravuras em
diversos materiais. Nos dias atuais, varias equipes de
competicdo e laboratoérios de pesquisa estdo produzindo
diversos robds educacionais com estrutura em MDF e acrilico
cortados a laser. Um dos componentes essenciais dessas
maquinas € a lente do laser, que desempenha um papel
fundamental na qualidade e precisdo do processo de corte ou
gravacgao. .
As lentes das méqUinaS CNC a laser sao prOjetadaS para Fonte: https://www.saravati.com.br/robo-aranha-
focar o feixe de laser em um ponto especifico, concentrando 3 Patas-estrutura-mdfp-montar-parafusos. him!
sua energia de forma eficiente. Essas lentes §_ép_fahr£ew*’“""|

QUESTAO 20

com materiais Opticos cle_ tha_a._..qu.n.——-:rK(') 20 (7 PONTOS) ‘|
quartzo ou o crista""CORREcAO QUES CAO:D “
dpticas superiores € SOL 1
A maquina CNC disp 30" . 7 pontos. 1

tuagao: : ta: 7 PO 1
de cortar e gravar, || POY;\/[arcou a alternativé c.orre o mais de uma |
lentes que concentrai * ou uma alternativa et v 4+ 0 pONtoS ||
lentes convergentes.! ¢ Marco® enhuma alternat 0s. |
utilizadas nas méquir{ alternativa 0t <sa questao: 0 0% e

ot ra €

convergéncia. ‘| Notas possivers o rmm==—]

-
_———
‘ _—_—-
-

Considere que as lentt - etau=€hT UM meio menos denso que

: Fonte: https://www.lojadahora.com.br/kit-braco-
o Vldro' robotico-em-acrilico-com-maleta-cor-azul

a)lell
b)lelV
c)llelll
e lV
e)lllelV

- A V-
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OLIMPIADA

b

e ]{ -

RASILEIRA DF ROBOTICA

NIiVEL 5 — FASE 1 — ENSINO MEDIO E TECNICO

GABARITO

FINAL

A B C D E PONTOS
Questao 1 X O O O O 8
Questao 2 O X O O O 2
Questao 3 O X O O O b
Questao 4 O O X O O 5
Questao 5 O X O O O 3
Questao 6 O O X O O 7
Questao 7 X O O O O 5
Questao 8 O O O X O 5
Questio 9 QUESTAO ANULADA 3
recebem o ponfuaco
Questao 10 O O X O O 2
Questao 11 O O O X O 5
Questao 12 X O O O O 6
Questido 13 O O O O X 4
Questao 14 O O O X O 4
Questdo 15 O O O O X 7
Questio 16 O O O X O 9
Questéo 17 O O X O O 3
Questio 18 O X O O O 5
Questio 19 O O O X O 4
Questao 20 O O O X O 7
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